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เรื่อง การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
โดยการตั้งหาร (1)

เรื่อง การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
โดยการตั้งหาร (1)



การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
โดยการตั้งหาร (1)

การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
โดยการตั้งหาร (1)



สถานการณ์สถานการณ์

0.48 ÷ 4 = 

ครูมีน้ าผึ้ง 0.48 ลิตร แบ่งให้นักเรียน 4 กลุ่ม 
กลุ่มละเท่า ๆ กัน นักเรียนจะได้น้ าผ้ึงกลุ่มละกี่ลิตร



พิจารณาการหาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยใช้แผ่นตารางร้อย

0.48 ÷ 4 =
มีอยู่ 0.48 แบ่งเป็น 4 กลุ่ม 

กลุ่มละเท่า ๆ กัน



พิจารณาการหาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยใช้แผ่นตารางร้อย
0.1 0.1 0.10.1

จากรูป มีส่วนที่ระบายสี 0.48 
หรือ 4 ส่วนสิบ กับ 8 ส่วนร้อย

0.4

0.1 0.10.1

แบ่ง 4 ส่วนสิบ เป็น 4 กลุ่ม กลุ่มละ
เท่าๆกัน ได้กลุ่มละ 1 ส่วนสิบ หรือ 0.1

0.02
จากนั้น แบ่ง 8 ส่วนร้อย เป็น 4 กลุ่ม 
กลุ่มละเท่าๆกัน ได้กลุ่มละ 2 ส่วนร้อย 
หรือ 0.02

0.1



พิจารณาการหาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยใช้แผ่นตารางร้อย

ดังนั้น แบ่ง 0.48 เป็น 4 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน ได้กลุ่มละ 0.1 กับ 0.02 
หรือ 0.1+0.02 = 0.12

แสดงว่า 0.48 ÷ 4 = 0.12

0.1 0.1 0.1 0.1

ดังนั้น นักเรียนจะได้น้ าผึ้งกลุ่มละ 0.12 ลิตร



จุดประสงค์การเรียนรู้จุดประสงค์การเรียนรู้

หาผลหารของทศนิยมที่หารด้วยจ านวนนับ 
โดยการตั้งหารพร้อมทั้งให้เหตุผล

ในการสนับสนุนแนวคิดของตนเองได้



หาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยการตั้งหารยาว

) 0.484
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0.4 4×0.1

00. 8
0.08 4×0.02
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ตรวจสอบ 4 × 0.12 = 0.48
ดังนั้น 0.48 ÷ 4 = 0.12



พิจารณาหาผลหารของ 6.39 ÷ 3 โดยใช้แผ่นตารางร้อย

6.39 ÷ 3 =

มีอยู่ 6.39 แบ่งเป็น 3 กลุ่ม 
กลุ่มละเท่า ๆ กัน ได้กลุ่มละเท่าใด



แบ่ง 6.39 เป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน

ดังนั้น แบ่ง 6.39 เป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน ได้กลุ่มละ 2 กับ 0.1 กับ 0.03 
หรือ 2+0.1+0.03 = 2.13  แสดงว่า 6.39 ÷ 3 = 2.13

0.3 
0.09 



หาผลหารของ 6.39 ÷ 3 โดยการตั้งหาร 

) 6.393
2

6 3×20.3

1

0.3 3×0.1
0.0 9

0.09 3×0.03

3

0

ตรวจสอบ 3 × 2.13 =6.39 

ดังนั้น 6.39 ÷ 3 = 2.13

. เขียนจุดทศนิยมของผลหาร
ให้ตรงกับทศนิยมของตัวต้ัง



หาผลหารของ 7.182 ÷ 6 = 

) 7.1826
1
6
1

.

.1
6×1

1

0. 6 6×0.1
0 .58

9

0 . 54
0 . 04

6×0.09
2

7

0.042 6×0.007
0

ตรวจสอบ 6 × 1.197 = 7.182

ดังนั้น 7.182 ÷ 6 = 1.197

เขียนจุดทศนิยมของผลหาร
ให้ตรงกับทศนิยมของตัวต้ัง



1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มตาม 
Gang Of Four

2. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มหาผลหารโดยการ
    ตั้งหาร 3.864 ÷ 12
3. เมื่อแต่ละกลุ่มหาผลหารเสร็จแล้วส่ง
    ตัวแทนน าเสนอผลงานและสังเกต      
    ผลหารที่ได้

1. นักเรียนแต่ละกลุ่มหาผลหารโดยการตั้งหาร 
    3.864 ÷ 12
2. แต่ละกลุ่มหาผลหารเสร็จแล้วส่งตัวแทน
    น าเสนอผลงานและสรปุผลหารที่ได้

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน 



หาผลหารโดยการตั้งหารหาผลหารโดยการตั้งหาร

3.864 ÷ 12 = 



หาผลหารของ 3.864 ÷ 12 = 

) 3.86412
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ตรวจสอบ 12 × 0.322 = 3.864

ดังนั้น 3.864 ÷ 12 = 0.322

เขียนจุดทศนิยมของผลหาร
ให้ตรงกับทศนิยมของตัวต้ัง
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แบบฝึกหัด 2.17แบบฝึกหัด 2.17









สรุปบทเรียนสรุปบทเรียน
การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับโดยการตั้งหาร

อาจท าได้โดยเริ่มจากการหารจ านวนในหลักทางซ้ายสุด       
ไปจนถึงจ านวนในหลักทางขวาสุด ถ้ามีส่วนที่เหลือจาก              
การหารในแต่ละหลักให้น าไปรวมกับจ านวนในหลักถัดไป
ทางขวาแล้วหารผลรวมที่ได้ในหลักนั้น ท าเช่นนี้ไปเรื่อย ๆ 

จนกระทั่งส่วนที่เหลือจากการหารเป็นศูนย์



บทเรียนครั้งต่อไปบทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง 
การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ

โดยการตั้งหาร (2)



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมสิ่งที่ต้องเตรียม

- แบบฝึกหัด 2.18
- เครื่องคิดเลข
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